



前不久,海军83舰编队在香港维多利亚港组织舰艇开放活动,欢洽的氛围和浓厚的爱国情怀感染着现场的每一个人。

这次活动,来自海军大连舰艇学院、海军潜艇学院、海军军医大学的学员也参与其中。为期3天的舰艇开放活动结束后,他们随83舰编队开启远海综合实习访问任

务。如今一个多月过去,学员们圆满完成任务,于近期顺利返航。

风浪中成长,曙光中前行,这些年轻学子在辽阔海天坚定初心和方向。在83舰这一特殊的“海上流动大学”,他们走上战位淬炼本领、熔铸忠诚,在蔚蓝大洋留下新时代海军学员的成长航迹。

大海是我们的“淬火池”

■徐梦函 尹相琨 陈梦曦

砥砺初心——

“守护好这片海,守护好人民安宁与祖国尊严”

“看呐!那边就是美丽的西沙群岛,我曾守岛驻礁的地方!”海军潜艇学院学员张斯琪激动的声音传来,顺着他的方向,一片影影绰绰的岛屿出现在蔚蓝海面上。

放下望远镜,张斯琪跟大家分享起曾经在这里服役的难忘时光。无论是官兵们顶着热浪奋力训练的身影,还是人民海军成立纪念日时,他们用火红色的海马草在沙滩上拼出党旗和国旗图案的故事,都深深吸引着围坐四周的学员们。

“正是由于前輩们的誓死守护,西沙群岛才能稳稳地靠在祖国怀抱里。”在这堂名为《人民军队制胜密码》的甲板政治课上,海军潜艇学院教员吴萌紧接着张斯琪关于西沙的回忆,将时光回溯到50多年前,讲述人民解放军海上反侵略作战的壮烈经过。

面对当时的严峻战况和装备差距,海军官兵凭借一不怕苦、二不怕死的战斗精神,创下“海上拼刺刀、小艇打大舰”等光辉战绩,坚决捍卫国家主权和领土完整。

学员们认真聆听,思绪穿透眼前这片平静美丽的海面,来到那场充满英雄气概的光荣海战。前輩们用生命诠释视死如归、敢打硬仗的血性胆魄,令学员们震撼不已。

“西沙的每一粒沙、每一朵浪花,都诉说着军人的热血与忠诚。握住历史接力棒,我们必须牢记初心使命,守护好这片海,守护好人民的安宁与祖国的尊严。”凌晨时分值完夜更,张斯琪在日记本上写道。

随着舰艇在波峰浪谷间穿行,战时政治工作教学与演练如火如荼进行。担任“政治指导员”的学员王磊,脑海中回忆着革命先辈指挥战斗的鲜活案例,结合现场情况快速反应,用一段振奋人心的“战时动员”,赢得大家一致好评。

“政治工作始终是我军的生命线,是凝聚军心、定向领航的重要保证。通过这次演练,我不仅淬炼了政治工作本领,更在硝烟中触摸到信仰的温度。”王磊说。

日升日落,风光变换。航行途中,学员骆嘉毅想起那个触动心弦的时刻——香港维多利亚港,90岁抗日老兵林珍注视着编队中威武的沂蒙山舰,为学员们深情唱起《沂蒙山小调》。

这位老兵曾加入以香港同胞为主体的“东江纵队港九独立大队”。她回忆起在中国共产党领导下,香港儿女顽强抵抗日军侵略的感人故事,并兴奋表达着如今登上祖国军舰,见证人民军队发展壮大的自豪之情。

“请替我们继续守护好祖国万里河山!”临别前,老兵的嘱托让骆嘉毅心潮澎湃。

“我们一定会扛起时代重任,守护国家平安,守护人民幸福!”阳光映照海面,战舰犁波向前。淬火成钢的底气和激动心情。



图①:海军83舰编队展开远海综合实习访问任务。图②:学员在甲板上进行观测训练。图③:学员在曾母暗沙取水处。图④:院校教员来到学员住舱参加务会,了解学员学习训练情况。李大公、徐梦函、袁少泽、骆嘉毅摄

向战而行的勇气,令学员们建功深蓝的信念扎得更深。

逐浪前行——

“拥抱风浪,才能战胜风浪;实战淬火,才能百炼成钢”

海面蔚蓝无垠,在炽热阳光的照射下闪着粼粼波光。赤道海域,海军83舰编队劈波前行。甲板上,官兵整齐列队,聆听舰艇广播穿透海浪的倒数声。

“5、4、3、2、1……”当导航显示屏上,跳动的纬度数字同时定格在0° 00' 00” ,随着悠长的汽笛声划破海空,编队正式跨越赤道。

在这场意义特殊的跨越赤道仪式上,800余名海军实习学员心潮澎湃,面向国旗庄严敬礼。随着水柱喷射而出形成一道水拱门,他们迎来世界航海文化中象征蜕变的时刻——水手们专属的“航海成人礼”。

“这是我第一次随军舰编队驰骋大洋,也是第一次由北半球航行至南半球。”弥漫的水雾中,绚丽彩虹若隐若现,海军大连舰艇学院学员王运扬难掩激动心情。

舰艇的航向、航速等信息,总在实时动态调整。题目数据每隔1分钟就会

“拥抱风浪,才能战胜风浪;实战淬火,才能百炼成钢。”此次远海实习,王运扬对这句话感悟深刻。

第一次夜间值更,令王运扬难忘。凌晨2点,夜幕笼罩着波涛涌动的大海。进入驾驶室后,王运扬在舰员引导下,借着仪表盘发出的微弱绿光,开始练习观测判断海面情况。

“不少碍航物不容易被发现,黑夜无光的情况下观测更是难上加难。”王运扬发现海上训练环境跟模拟训练时有很多不同,实际航行情况与印刷发放的海图资料也存在许多差别。

看到舰员快速成功识别碍航物,王运扬忍不住感叹:“考场上的高分选手,经过风浪的洗礼才能进阶为真正的高手。”经过这个夜晚,他意识到实操的可贵,在后续实习过程中抓住一切机会向官兵请教,扎实实练好海上基本功。

泰国湾海域,平静海面被高速航行的舰艇犁开滚滚浪涛。舱室内,学员严子熠眉头紧锁,拿着笔飞快地进行舰艇机动绘算。

“大海出的题目,每一次都不可复制。”虽然这门课程的基础知识已经学过,但在大洋上为舰艇编队测算方位,让严子熠深切感受到理论与实践的距离。

舰艇的航向、航速等信息,总在实时动态调整。题目数据每隔1分钟就会

更新变化一次,常常严子熠还没理解完题目,海上数据又发生了变化,这让他绘算方位时必须分秒必争。“我终于体会到什么是‘战鼓催征’。压力大,但收获也很大!”严子熠感叹道。

航经祖国最南端的曾母暗沙时,舰领导组织取水活动。严子熠手握装满海水的玻璃瓶,望着眼前的壮丽海天,他默默许下誓言:“我会用实际行动守卫好祖国的蓝色国土!”

观天测海、战风斗浪,历经40多个昼夜的舰上生活,学员们快速成长。

同舟共济——

“把初心融入战位,把使命扛在肩上,把目光投向星辰大海”

冲上甲板的浪花还未褪去,一场海味浓郁的进出港航法训练已然铺开。

“一丝一毫都关乎舰艇安全!”临近柬埔寨西哈努克港,83舰教室里,海军潜艇学院学员吴唐忠回忆起教员的警示。

与学校里将舰艇简化为一个“小点”进行推演不同,在海上实际为舰艇拟制进港航法,不仅要根据舰艇的实际

当热血军校碰撞科技浪潮,当钢铁纪律遇见青春活力,一场别开生面的军营探索之旅就此开启。前不久,陕西省第四届军营开放日在空军工程大学火热开展,数百名军地嘉宾与青年学子真诚交流,以全新视角解锁今日军校。

跳出传统观念的条条框框,这场国防教育以“沉浸式研练”为核心,让活动嘉宾从“围观者”秒变“局内人”。在这里,参与者能近距离感受军用航

空科技的硬核实力,从功勋战机的斑驳印记里读懂强军征程;也能亲眼目睹机务官兵“精准到毫米”的操作,于惊叹中体悟当代军人不懈追求、极端负责的进取与担当;既在学员宿舍看到“豆腐块”中蕴含的自律,也在与“格斗机器人”对决、仿真航模操控中,体验未来战争的科技含量……

这场军营之约,不仅是一次国防教育的生动普及,更是军校多元魅力的集中展现。从聆听“全国高校黄大年式教师团队”教员的专业宣讲,到观看枪械分解结合的现场操作;从观摩实战化演练的燃情瞬间,到欣赏学员队内航空报国

军营开放日让国防教育活起来

解锁军校N种可能

■何格格

校媒联盟



军营开放日,当地小学生走进空军工程大学“第二课堂”与小型四足机器人互动。 杨文涵摄



学员心语

回首来时路,一堂特殊的党史教育课震撼心灵,让我们看见信仰的力量。

前不久,我们走出校园,跟随带队教员的脚步来到歌乐山——一座留有中国革命史深刻印迹的山峦。入园时,天光微亮,薄雾轻笼,肃穆的气氛压低了所有人的声线。渣滓洞与白公馆,就沉默地坐落在面前的一片苍翠之中。

越往深处走,历史的沉重感越发清晰。沿途挺拔的松柏仿佛在无声地诉说:请走慢些,这里的每一寸土地都浸染着先烈们的热血,印刻着他们的忠诚。

白公馆原是四川军阀的郊外别墅,革命年代,反动武装看中了这里的隐蔽条件,将其改造为关押“案情严重”政治犯的看守所;不远处的小煤窑渣滓洞,也被霸占改建为监狱,成为关押、迫害共产党人和进步人士的魔窟。

■ 联勤保障部队工程大学学员 张俊杰

歌乐山上悟忠诚

抬眼望去,歌乐山青松苍翠,静谧幽深。然而,此刻的这份宁静来之不易。当年,深陷黑暗的牢笼,面对敌人的严酷拷打,先烈们用不屈意志和宝贵生命守护心中信仰,换来新中国的光明前景。

聆听教员的讲解,我们又一次被先辈的事迹感动。

江竹筠——小说《红岩》中“江姐”的原型。当特务将竹签一根根钉进她的十指,忍受剧痛、汗如雨下的她死死咬紧牙齿,对党的秘密只字未提。“竹签子是竹子做的,共产党员的意志是钢铁铸成的!”革命者的壮烈之音,至今仍在山间回响。

小小的身躯,也用力守护着理想的火苗。“小萝卜头”宋振中,随母亲徐林侠入狱,从小在监狱里长大。他利用自己年龄小、不被特务严密看管的便利,在狱中机智地传递消息。宋振中渴望读书,狱友们教他识字学习。遇害时他只有8岁,手里还紧紧攥着一截短短的铅笔头。

岁月无声,青山有幸。我们置身于此,那呼啸的山风,仿佛不再是自然之声,而是先烈们面对敌人残忍迫害的怒吼,是《挺进报》在狱中秘密传递时的惊雷,是万千百姓对新中国诞生的殷切期盼。

“在那样的环境中,先辈们仍能保持如此信念和勇气,作为新时代的军校学员,我们又有什么理由不努力奋斗呢?”我想。

在白公馆平二室,我们的脚步久久停留。一面特殊的“五星红旗”静静陈列于此,它由红绸被面和黄色草纸制成,一颗大星居中,四颗小星分布于四角。1949年10月,当新中国成立的消息秘密传入狱中,罗广斌、陈然等同志怀着对新生共和国的无限向往,凭想象制作了这面特殊的旗帜。

站在旗前,我仿佛能感受到他们当时激动的心情:“新中国已经成立了,我们多年的奋斗终于有了结果!哪怕我们看不到那一天,我们的牺牲也是值得的。这种无私无畏的奉献精神,让我热泪盈眶。

继续前行,在白公馆一处牢房的墙壁上,我们看到了周从化烈士留下的字迹:“失败膏黄土,成功济苍生。”铿锵的誓言,正是无数红岩英烈无悔人生的真写照,“他们不是为了个人的成败,而是为了整个民族和人民的未来”。

环顾四周,肃穆之中依然能感受到先烈们传递的灼热信念。一日参观结束,这并非思考的终止,而是铭记与传承的开始。新时代新征程,我们必须永葆初心,砥砺前行,永不懈怠。

松柏苍苍,英魂长在。回望歌乐山,此行我们不仅缅怀那段峥嵘岁月,更是聆听了一曲用生命谱写的、永恒的忠诚之歌!



更多精彩
请扫描
二维码